

市委经济工作会议精神解读

1. 项目建设取得新突破 开放招商平台建设达到新水平

以煤化一体化项目列入国家规划、富士康项目开工、鹤淇电厂奠基、航盛电子工业园开园为标志,项目建设取得新突破。以鹤壁海关和出入境检验检疫局成功获批为标志,开放招商平台建设达到新水平。

亮点展示

2012年,总投资1422亿元的220个市重点项目预计完成投资280亿元,为年度投资计划的108%,其中120个重点项目全部开工,50个重点项目竣工投产。引进省外资金188亿元,目标完成进度居全省前列;新增融资突破120亿元,高出去年40多亿元。产业集聚区和园区建成区面积新增8.4平方公里,达到54.7平方公里,现代煤化工等6个行业列入省重大建设基地或重点产业集群。

相关链接:近年来,我市始终把项目建设作为经济发展的主抓手,强力推进,火热的项目建设场面连续呈现,贯穿全年。自2009年开始,我市重点项目开始井喷式增长,当年全市重点项目数量达到160个,是2008年的两倍多。2011年市重点项目数量达到360个,其中投资额在5亿元以上的项目62个,10亿元以上的项目22个,总投资达1328亿元,是2010年的1.3倍。2012年,我市提高了入围市重点项目的门槛,市重点项目总数也由此降到220个,总投资却比2011年增加74亿元,达到1422亿元。

关键词

【中国石化河南鹤壁煤化一体化】中国石化河南鹤壁煤化一体化项目即年产180万吨甲醇制烯烃项目是我省重点现代煤化工项目。该项目包括甲醇一期总投资约170亿元,产品链条长,附加值高,后发优势强,对于壮大支柱产业、优化产业结构、实现率先崛起具有深远意义。同时,也有助于实现我省石化产业布局和结构的调整优化。就全国而言,建设大型煤制烯烃项目对于实施石油替代战略也具有十分重要的意义。今年3月份,中国石化河南煤化鹤壁煤化一体化项目列入国家“十二五”煤炭深加工示范规划。

【富士康鹤壁科技园】8月22日,富

2. 城市发展揭开新篇章

以鹤壁新区获批奠基、加快推进为标志,城市发展揭开新篇章。

亮点展示

城镇化率预计达到51.5%左右。鹤壁新区规划建设全面展开,淇滨区南部片区建设提升、淇水湾片区基础设施建设、淇河高村坝以下河道综合治理等工作扎实开展,商务中心区、特色商业区规划建设顺利推进,高铁鹤壁东站、市中心等建成启用。老城区改造累计完成拆迁300多万平方米、开工500多万平方米,基础设施和公共服务设施进一步完善。两县县城改造和重点镇建设取得积极进展,大运河申遗鹤壁段整治工作全面推进。新型农村社区建成12个,安置两万余人,在建44个,涉及33.2万人。

关键词

【鹤壁新区】2012年7月30日,省委常委、市委书记刘奇葆主持召开了《鹤壁新区建设总体规划》,鹤壁新区规划面积约130平方公里,发展定位为“三区一基地”:鹤壁城乡一体化先行区、现代生态宜居区、对外开放示范区、金属镁精深加工和汽车零部件产业基地。

鹤壁城乡一体化先行区,就是发挥城乡一体化试点优势,加快新型农村社区建设,推进农村产权制度和户籍制度改革,促进城乡生产要素自由流动,深入开展城乡文化、教育、卫生等公共服务设施的共建共享,为城乡统筹、城乡一体化发展提供示范。现代生态宜居区,就是发挥南水北调工程和淇河沿岸生态环境优势,进一步强化生态环境保护,规划建设淇河南段生态景观和南水北调生态长廊,打造以淇河文化为特色的区域性休闲度假养生基地和现代生态宜居区。对外开放示范区,就是围绕汽车及零部件、金属镁精深加工、电子信息等新兴产业,积极承接产业转移,加强与国内外500强和央企等大型企业集团的战略合作,使之成为承接高水平

回顾 2012

2012年,在省委、省政府的正确领导下,全市上下紧紧围绕“1123”总体部署,持续创优势,提升促发展,经济发展呈现稳中趋稳、逐步上升的良好态势。预计全市生产总值比上年增长10%,全社会固定资产投资增长22%,规模以上工业增加值增长13%,公共财政预算收入增长15%以上,社会消费品零售总额增长16%,基本完成年度各项目标任务。



富士康鹤壁科技园项目奠基。



鹤壁航盛电子工业园开园。



优美、宜居的城市。



功能完善的新型农村社区。



恢宏大气的市艺术中心。



鹤壁跨入高铁时代。



鹤壁跨入高铁时代。



鹤壁跨入高铁时代。



鹤壁跨入高铁时代。

文字整理 本报记者 李健
资料图片 本报记者 李国庆

3. 现代农业迈上新台阶

以永优“浚单20”荣获国家科技进步一等奖、我市被确定为全国整市推进粮食高产创建试点市为标志,现代农业迈上新台阶。

亮点展示

粮食总产连续9年创历史新高,高产创建再创5项全国纪录,高标准良田建设顺利推进。农业产业化进程加快,13个农业产业化集群全部纳入省规划,新增培育省级龙头企业3家、农民专业合作社68家。全国农业综合标准化试点市建设取得新成效,河南省玉米良种培育工程技术中心、科技特派员工作站成立并发挥作用,农业科技支撑作用进一步增强。

关键词

【高产创建】10月2日,国家玉米区域技术创新中心主任、河南农业大学农学院院长李潮海在专家测评验收组验收报告会上宣布:“鹤壁市5个县区39个万亩玉米高产创建示范片平均亩产715.6公斤,为全省乃至全国整市推进粮食高产创建积累了经验,探索了路子,树立了样板。”据

他所在的专家组介绍,715.6公斤目前是全国整建制推进高产创建试点市玉米平均亩产纪录。

766.6公斤、872.3公斤、万亩、百亩平均亩产的新纪录。而创造纪录的高产玉米田,全都在我市。据了解,今年以来,我市整合各类项目资金1.57亿元,建设高标准粮田12.34万亩,为提高粮食生产能力夯实了基础。财政部门的中低产田改造和发改部门新增千亿斤粮食田间工程、农业部门的沃土工程、土地部门的土地综合整治、水利部门的小农水等项目通盘整合实施,各种优势资源向农业和土地集聚。

【农业产业化集群】今年以来,我市农业产业化进程不断加快,13个农业产业化集群全部纳入省规划。这13个农业产业化集群分别是:(一)以淇县永达、大用、永昌国家级农业产业化龙头企业为支撑的淇县畜禽产品精深加工农业产业化集群;(二)以中鹤集团为龙头的中鹤农业产业化集群;(三)以浚县黎阳产业有限公司为龙头的浚县林产品加工农业产业化集群;(四)以淇发牧业、至真食业等省市区农业产业化龙头企业为支撑的淇县西部山区休闲观光农业产业化集群。

4. 生态建设取得新进展

以国家循环经济示范市和国家森林城市创建规划通过国家专家评审为标志,生态建设取得新进展。

亮点展示

总投资22.6亿元的27个重点循环经济项目累计完成投资9.4亿元,其中7个项目竣工投产。完成绿化造林24.2万亩,森林覆盖率、林木覆盖率分别达到26.8%和29.2%。节能减排工作取得新进展,预计万元生产总值能耗下降5.5%左右,河流出境断面和城市饮用水源地水质达标率保持100%、空气质量优良率92.5%,均居全省前列。

关键词

【循环经济示范市】2012年11月4日,由中国社会科学院和中国循环经济与环境评估预测研究中心共同编制的《鹤壁市创建国家循环经济示范市规划》在北京通过评审。我市是典型的资源型城市。为加快经济增长方

式转变,促进产业转型,提高资源开发利用效率,市委、市政府按照科学发展观的要求,明确发展循环经济,走新型工业化道路作为转变经济增长方式、实现可持续发展的重要途径,先后编制了《鹤壁市循环经济建设规划》、《鹤壁市循环经济试点实施方案》等重要文件,上马了一大批项目,初步构建了煤电化材、金属镁、食品加工等循环经济产业链,形成了产业集聚、协同发展、节能环保的循环经济发展格局,初步探索出一条符合自身实际、具有鲜明鹤壁特色的循环经济发展模式。

截至目前,全市工业固体废物综合利用率达到92.6%,比全国平均水平高出近25个百分点;农业废弃物综合利用率达到92%;建设工程节能设计率和施工实施率均保持在100%,被评为全国既有建筑节能改造示范城市;“十一五”期间,河流出境断面、城市饮用水源地水质达标率均保持100%,城市空气质量优良率达到了90%,对鹤壁市创建国家循环经济示范市、在中原经济区建设中先行先试走在前面具有

重要的指导意义和推动作用。**【森林城市】**2012年11月2日,《鹤壁森林城市建设总体规划》评审会在我市召开。北京林业大学、中国林科院林业所、福建农林大学、南京林业大学和省林业科学研究院等单位的专家一致同意通过《规划》。

《鹤壁森林城市建设总体规划》由中国林科院和省林业规划院等单位编制。在评审时,专家组给出的评审意见是:《规划》确立的“太行山下森林城,淇水河畔新鹤壁”建设理念,突出了鹤壁森林城市建设特色;提出的森林城市建设目标符合鹤壁市实际,对鹤壁森林城市建设具有重要的指导意义;提出的森林城市建设格局,符合鹤壁市总体发展趋势,有利于统筹鹤壁城生态一体化建设;提出的鹤壁森林城市建设发展指标系统全面、量化科学,对鹤壁森林城市建设具有引领性和导向性,有利于保障鹤壁森林城市建设的健康发展;提出的创建国家森林城市重点建设工程,设置科学、重点突出、经费估算基本合理、保障措施切实可行。

5. 人民生活持续改善

改革创新扎实推进,人民生活持续改善。

亮点展示

智慧鹤壁综合服务中心正式启用,38个职能部门373项行政服务事项实现集中办理,市政府门户网站进入全国50强。鹤壁高新技术产业开发区获省批复,任佳光分路器芯片项目成为我省首个列入国家863计划的电子信息类项目。财政支出中民生支出占70%左右,重点民生工程进展顺利。省下达的新建18451套保障性住房已全部开工、竣工18000套。预计城镇居民人均可支配收入、农民人均纯收入分别增长12%和14%。社会保障覆盖面持续扩大,城乡居民养老保险覆盖率、城镇基本医疗保险参保率、新农合参保率分别达到92%、92%和99.6%。

关键词

【基本药物】基本药物是适应基本医疗卫生需求、剂型适宜、价格合理、能够保障供应、公众公平获得的药品。通俗地说,基本药物就是满足人民群众最基本医疗服务需求的药品,相对物美价廉的常用药。推行基本

药物制度实施后,将减少中间环节,规范医药购销行为,最大限度降低配送成本,从而降低药品招标采购价格,减轻老百姓医药费用负担。实施基本药物制度后,基本药物在全市政府举办的所有基层医疗卫生机构(社区卫生中心和乡镇卫生院)将实行零差率销售。目前我市县级以上公立医疗机构全部实施了国家基本药物制度。

【智慧鹤壁】2012年6月1日,市政府与中国联通河南省分公司签订了“智慧鹤壁”战略合作协议,这是省辖市政府签订的第一个战略合作协议。在智慧城市的建设中,我市走在了全省前列。预计城镇居民人均可支配收入、农民人均纯收入分别增长12%和14%。学前教育三年行动计划稳步推进,职教园区、鹤壁职业技术学院新校区加快建设,被评为省职业教育改革工作先进单位。社会保障覆盖面持续扩大,城乡居民养老保险覆盖率、城镇基本医疗保险参保率、新农合参保率分别达到92%、92%和99.6%。市人民医院主病房楼开工建设。建设农村道路204.7公里。解决了7.5万人饮水安全问题。水库移民搬迁安置工作积极推进。人口计生工作扎实开展。安全生产形势、信访形势和

社会治安形势保持基本平稳。智慧鹤壁”聚焦十大应用领域,重点推进智慧政务、智慧交通、智慧安全、智慧能源、智慧文教、智慧医疗、智慧市政、智慧农业、智慧企业、智慧环境等重点项目建设。从2011年至2013年,将投资上亿元,进行3G、IP网、光纤到户、WLAN、物联网应用平台建设,移动互联网、物联网、云计算等基础性和应用型信息资源开发和各类信息资源的开发利用,力争三年内形成“智慧鹤壁”的初步基础框架。